2005年初中自然科学竞赛辅导练习（十五）

图表类试题

班级＿＿＿＿＿　姓名＿＿＿＿＿　学号＿＿＿＿＿＿　成绩＿＿＿＿＿＿
1、下面左图表示了两种不同外形的牛——A型牛和B

型牛。将这两种牛在热带的—个实验站中进行了—项实验。实验中两种牛在遮阴

和阳光条件下运动。右边的两个图表表示在不同条件下两种牛体温和呼吸速率的

变化。请说出曲线1表示的是哪—类型的牛：            ；曲线4表示的是哪

一类型的牛：                。
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2．下表为某同学家中一品牌洗衣机所用的电动机的工作参数：　

	名称
	额定电压（伏）
	频率（赫）
	工作电流（安）
	电阻（欧）

	洗涤电动机
	220
	50
	
	20

	脱水电动机
	220
	50
	0.8
	18


其中，洗涤电动机的工作电流已模糊不清，他想用所学知识把它测出来。于是，
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他将家中的其它用电器都关闭，只让洗　

衣机工作。洗衣机工作时，经过进水、　

洗涤、排水、脱水等程序。洗衣机洗涤　

时，洗涤电动机要经历正转、停、反转

的过程，其时间分配如图（单位：秒）。

该同学测得一次洗衣服的全过程中，洗

涤时间为14分钟，脱水时间为2分钟，

标有“3000r/kwh”的电能表盘恰好转

过了84圈。则：

(1) 不考虑进水、自动排水时控制系统和指示灯的耗电，一次洗衣的全过程大约消耗多少电能?  

　　

(2)洗涤电动机的工作电流是多少?
3、某校科学兴趣小组组长小李在某报刊中的文章《开水不响，响水不开》读到：水开之前，上冷下热”。而同组的小张却说：“水开之前，水是上热下冷的，因为热水密度小，总是浮在冷水上面。”究竟哪种说法正确呢?兴趣小组内展开了激烈的争论。在老师的指导下，他们通过做实验寻找答案：
在一大烧杯中盛水，取4个温度计，让其中3个温度计的分别浸没在水的上、中、下3个不同浓度，另一个温度计的则直接与烧杯底部接触。在烧杯置于火上慢慢加热的过程中，对应于不同的时刻，记录各温度计的读数。
	空器底温度/℃
	38
	41
	48
	53
	65
	72
	77
	85
	96
	99
	104
	105

	下层水温度/℃
	34
	37
	43.5
	48
	59
	65.5
	71
	80
	92
	98
	100
	103

	中层水温度/℃
	35
	38
	44
	48.5
	59
	66
	71.5
	80
	91
	95
	98.5
	101

	上层水温度/℃
	36
	40
	45
	50
	60
	66
	71.5
	80
	90
	95
	98.5
	100


经5次重复实验，均有类似规律的实验结果。则：

  (1)实验的结果是否支持哪一种说法？请根据上表数据写出实验结论

(2)实验中，他们发现：水开前，杯底有一些气泡上升，在上升的过程中体积变小，直至湮灭。请利用表中数据解释之。

4．测得一个24厘米高压锅的压阀的质量为0.08千克，排气孔的横截面积为6.3毫米2，
   如果用它煮水消毒，根据下面的沸点与压强关系的表格，这个高压锅内水能达到的最高＿＿＿＿＿＿＿＿。 （当时的大气压为1.02×105帕）  

	T/℃
	90
	100
	105
	105
	110
	112
	114
	116
	118
	120
	122
	124
	126
	128
	130

	P/千帕
	70
	101
	121
	121
	143
	154
	163
	175
	187
	199
	211
	226
	239
	258
	270


5．（1）写出沼气（CH4）燃烧的反应方程式                                。

   （2）根据右表数据，可否回答下列问题？若能，写出答案；若不能，写明原因：
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	热值
	目前市价

	液化气
	109 MJ/m3
	2．6元/Kg

	管道煤气
	15.6 MJ/m3
	0．90元/ m3


     B．从经济上看，哪一种更合算？

     C． 你认为哪种燃料使用时，更容易产生热量浪费？

6．白色粉末M是由Na2CO3和NaHCO3组成的混合物。取甲、乙、丙三份质量不同的M样品分别跟50克相同的稀盐酸充分反应，得到的气体质量与M的质量关系如下表：

	实验组别
	甲
	乙
	丙

	稀盐酸质量/克
	50
	50
	50

	加入M的质量/克
	3.80
	6.20
	7.20

	生成气体的质量/克
	1.76
	2.62
	2.62


   试计算M中Na2CO3和NaHCO3的质量分数各是多少?

7、现有一种铜和氧化亚铁的混合物样品。为测定该样品中氧化亚铁的含量，某学生取20.0g此样品置于烧杯中，分四次加入密度为1.22g／cm3的硫酸并做相关记录。有关数据记录如下：

    加硫酸       加入硫酸的           剩余固体

    的序号        体积／mL           的质量／s

      1            20.0                  16.0

      2            20.0                  12.0

      3            20..0                  8.0

      4            20.0                  8.0

试计算：

(1)10.0g此样品中铜的质量

(2)样品中氧化亚铁的质量分

(3)所用硫酸溶液溶质的质量分数。

8　一位科学家把一株绿色植物放在不同颜色的光下照射，然后他再测量该植物对每种光的吸收值，实验结果如下表。请据表回答下列问题：

一株绿色植物对不同颜色光的吸收百分率

	光的颜色
	红
	橙
	黄
	绿
	蓝
	紫

	光吸收的百分率
	55
	10
	2
	1
	85
	40


　　（1）这位科学家设计该实验的目的是什么？

　　

（2）若分别用红光和绿光照射该植物，则哪种光的光合作用效果好？

　　

（3）该绿色植物通过光合作用可以将光能转变为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

　

（十五）答案

1．B型牛，  A型牛

2、解：(1)消耗的电能为：W＝84/3000千瓦时＝0.028千瓦时　　
（2）洗涤时用电时间为720秒　　　　　　　

　　　脱水时消耗的电能为：W脱＝UI脱t脱　代入数据得　W脱＝21120焦　　

　　　洗涤时消耗的电能为：W洗＝W－W脱　　代入数据得　W洗＝79680焦

　　　洗涤的工作电流：I洗＝W洗/Ut洗　　代入数据得　　I洗＝0.5安　　

3、(1)两种说法都不能支持。水从室温上升到80℃附近前，水温“上高下低”，而从80℃升到100℃开始沸腾这一过程中，水温“上低下高”

(2)容器底温度高，气泡贴在容器底，生成时温度较高。一旦离开容器底，温度下降，体积缩小，而生成的气泡本身就小，在水开之前就发生了“湮灭”现象。

4．124℃
5（1）CH4+2O2 ＝＝CO2+2H2O    

   （2） A．液化气热值高。

         B．根据现有数据，不能回答。因为已知的市价数据不可比，需知道液化气或煤气的密度数值。

         C．用液化气更容易产生热量浪费。

6． Na2CO3的质量分数：55.8%

     NaHCO3的质量分数：44.2%

7、(1)4.0g　　(2)60.0％　　　(3)22.3％

8、（1）探究该绿色植物对不同颜色光的吸收能力大小　　（2）红光效果好，该绿色植物吸收红光的能力比吸收绿光的能力强，因此在红光下进行光合作用的效果好。　（3）有机物中的化学能。
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图15－1





图15－2
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A．用液化气烧水煮饭为什么比管道煤气快？
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